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  درجة تحقیȜ Ȗتاب علم الأحǻاء للصف الثاني المتوسط في العراق للمعاییر المقترحة 

  لعناصر المنهاج من وجهة نظر مدرسي المادة
 

  *عامر عواد الدلǻمي، عبدالسلام موسى العدیلي
  

  صـلخم
رحة المنهاج المقت هدفت الدراسة إلى الكشف عن درجة تحقیȞ Șتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط لمعاییر عناصر

اج من وجهة نظر مدرسي المادة في العراق. ولتضمین هدف الدراسة تم تطوȄر قائمة للمعاییر المقترحة لعناصر المنه
تقوǽم). وال، والوسائل التعلǽمǽة، والأهداف، توزعت على أرȃعة مجالات (المحتوȐ ، ) فقرة ذات تدرȄج ثلاثي27تكونت من (

ظهرت ) مدرسًا ومدرسة یدرسون مادة الأحǽاء في ترǽȃة الأنǼار في محافظة السلǽمانǽة. أ80تكونت عینة الدراسة من (
 لمجالو ، النتائج أن درجة تضمین Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط للمعاییر المقترحة للمجالات الأرȃعة مجتمعة

اب درجة تضمین المعاییر المقترحة في الكتفي حین جاءت ، المحتوȐ والوسائل التعلǽمǽة والتقوǽم Ȟلّ وحده متوسطة
) في درجة α= 0.05المستهدف في مجال الأهداف مرتفعة. وأظهرت النتائج Ȟذلك عدم وجود فروق دالة إحصائǽة (

تضمین معاییر مقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط من وجهة نظر مدرسي المادة 
ى وسنوات الخبرة) سواء أكان ذلك على الأداة ȞȞل أم عل، والمؤهل العلمي، الدراسة (الجنس تعزȐ لأȑ من متغیرات

  المجلات الفرعǽة.
  .Ȟتاب علم الأحǽاء، عناصر المنهاج، تحلیل الكتب: الدالة الكلمات

  
  المقدمة

م ǽسبȘ له ǼشȞل ل، ة وǼالتالي الاجتماعǽةوالعلمǽة والتكنولوجǽ ،ǽشهد العالم الیوم تغیرات في مجالات عدة نتیجة للتطورات المعرفǽة
ه الأمر الذȑ استلزم مع، النظام الترȃوȑ في أȑ مجتمع من المجتمعاتعاتȘ حیث أضاف مسؤولǽات وواجǼات جدیدة على ، مثیل

راسǽة مراجعة جذرȄه بهدف تمȞینها من أداء وظائفها الجدیدة التي تفرضها التحولات العلمǽة ، جǽةتكنولو الو ، مراجعة المناهج الدِّ
 والحضارȄة التي ǽشهدها مجتمع الیوم المعاصر.، والاجتماعǽة

والأداة ، لمالتصاقا Ǽالمتعلّم والمع مصادر المعرفة وأكثر، رغم تعددها وتنوعها أهم مصادر المعرفة المناهج المدرسǽة منتعد 
المعلم في  ǽعتمد وعلیها، الانفعالǽة والاجتماعǽة والعقلǽةالرئǽسة في تنمǽة المتعلّم تنمǽة متوازنة تستهدف مختلف الجوانب اللغوǽة و 

  ).2017، تحقیȘ النتاجات المرجوة (الهزاǽمه
لنظر عادة اسعت المؤسسات الترȃوǽة خلال العقود الماضǽة لإ، ولكي تحقȘ الترǽȃة أهدافها بإعداد جیل قادر على مواكǼة التطورات

نالت  هج عملǽات تطوȄر وإصلاح مستمر ضمن إطار شامل تناول جمǽع مدخلاتها. وقدفي مناهجها التعلǽمǽة. حیث شهد میدان المنا
  ).1993، ظها الوافر من عملǽات المراجعة والتطوȄر والإصلاح (Ȟاظم وزȞيح - غیرها من المواد التعلǽمǽةȞ - مناهج العلوم 

هداف عن عناصره نحو القدرة على تضمین الأمنها الكشف ، وتهدف عملǽة تقوǽم المنهج إلى تحدید قǽمة المنهج في جوانب عدة
لعناصر والتقوǽم. وهذه ا، والأنشطة، والمحتوȐ ، حیث یرتكز المنهج عموماً على أرȃعة عناصر هي: الأهداف، والمعاییر المرجوة

أǽا Ȟان  المنهج ) أن2007). وǽشیر المفتي والوȞیل (2010، متراǼطة ومتشاȞǼة یؤثر Ȟل منها في الآخر وȄتأثر بها (مرعي والحیله
Ȟما یتكون المنهج من ، فعادة یتكون من أهداف عامة مصاغة Ǽصورة وصفǽة وأهداف خاصة مصاغة Ǽصورة سلوǽȞة، تنظǽمه

لوسائل والمحتوȐ بدوره ǽسلتزم مجموعة من الأنشطة وا، محتوȐ تم اختǽاره وتنظǽمه وفȘ معاییر تساعده على تضمین تلك الأهداف
Ȅتدر Șة وطرائǽمǽه للمتعلّمینالتعلǼده واكساȄي یتم تزوȞ ةǼم المخرجات للتأكد، س مناسǽولا بد من وجود برنامج لتقو Ȑتضمین  من مد
  الأهداف الموضوعة.
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فهو أداة ، وǽشȞل أهم عناصر المنهج الدراسي، ومما یجدر ذȞره أن الكتاب المدرسي ǽعبر عن أهم أداة من أدوات المنهج المȞتوب
وعلǽه فإن عملǽة مراجعته وتقوǽمه من وجهة نظر المدرسین في المیدان ǽسهم ǼشȞل Ȟبیر في ، منهجرئǽسة لتضمین أهداف ال

بل ، الاطمئنان على جودته وسلامة تنفیذه وتضمین أهدافه فلم ǽعد دور المدرس مقتصراً على تعلǽم طلبته وإكسابهم المعارف فحسب
وإبداء الرأȑ في عناصره الأرȃعة ، المدرسي ودعم محتواه من جهة تعدȐ ذلك إلى تصمǽم الخبرات والأنشطة المرافقة للكتاب

وǼالتالي فلقد أصǼح للمعلم دوراً مهماً في الكشف عن مواطن القوة ، والتقوǽم) من جهة أخرȐ ، والأنشطة، والمحتوȐ ، (الأهداف
  والضعف في الكتاب المدرسي.

وفي هذا الإطار ǽشیر عبدالحلǽم ، د من أن تستند إلى معاییر معینةȞان لا ب، ولكي تحقȘ عملǽة تقوǽم المنهج أهدافها وغاǽاتها
، ) أن المعاییر هي مستوȐ محدد من التمیز في الأداء أو الجودة ینظر لها Ȟمقǽاس لما هو مطلوب تضمینه لǼعض الأهداف2008(

مثل ما ، ت ترȃوǽة Ǽصورة قابلة للقǽاسǼحیث توفر هذه المعاییر مرجعǽة یتم في ضوئها استخدام أسالیب تقوǽم مناسǼة لجمع بǽانا
  یجب أن ǽقوم المدرس بتعلǽمه وما یجب أن ǽقوم الطالب بتعلّمه.

ǽظهر الاهتمام Ǽمراجعة مناهج العلوم Ǽعامة خلال السنوات الماضǽة ومن زواǽا مختلفة في دول ، ولدȐ مراجعة الدراسات الساǼقة
، الدراسات التقوǽمǽة على Ȟتب الأحǽاء من وجهة نظر معلمي ومعلمات المادة فقد أجرȄت Ǽعض، وتحدیداً ، عرǽȃة وفي دول أجنبǽة

) التي أظهرت أن متوسط تقدیرات المدرسین في الأردن لمجالات المقدمة والتقوǽم والمواصفات الفنǽة Ȟ1997دراسة الشدǽفات (
ولمجالات المحتوȐ والأهداف ، دن Ȟان مرتفعالكتب الأحǽاء للصفوف التاسع والعاشر والأول الثانوȑ العلمي في الأر  والإخراج

) أن Ȟتاب الأحǽاء للصف العاشر في 2007وذلك وفقا للمعǽار المستخدم في الدراسة. فǽما أشار أبو غزاله (، والأنشطة Ȟان متوسطا
 & Chiappettaمان (وحاجات الطلǼة والمجتمع. في حین أجرȄت دراسة لتشǽابیتا وفیل، الأردن لم یراع مهارات التفȞیر المختلفة

Filman,2007 نȄرȃانج وǽا وǽانا وجولȄذلك دراسة لمارȞة وǽȞȄات المتحدة الأمرǽة في الولاǽاء في المدارس الثانوǽتب الأحȞ على (
)Marianne,Julie,young,Brian,2012 ة المتحدة المستهدفة فيǽȞȄات الأمرǽاء في الولاǽتب الأحȞ حیث اتفقت نتائج الدراستین أن (
، العلم ȞطرȄقه للتفȞیر، الطبǽعة الاستقصائǽة للعلم، لدراسة قد حققت توازناً جیداً بین الجوانب الأرȃعة المتمثله ببنǽة العلم المعرفǽةا

) حیث أظهرت أن Ȟتب Irez, 2009على عȞس نتائج دراسة أجرȄت في ترǽȞا وهي دراسة ایرز(، والعلم وعلاقته Ǽالتقنǽة والمجتمع
Ȟاء في ترǽیز على العلم بوصفه مجموعة من المعارف. وفي الأحȞسودها الترǽ عة ومازالȃا تفتقر إلى التوازن بین الجوانب الأرǽ

) أن المعاییر المقترحة لمدȐ تقوǽم عناصر المنهاج الأرȃعة (الأهداف والمحتوȐ 2008السعودǽة أظهرت نتائج دراسة الفقیهي (
فعلى الرغم من توافر Ǽعض ، درسین جاءت بدرجة متوسطة. أما في البیئة العراقǽةوطرائȘ التدرȄس والتقوǽم) من وجهة نظر الم

إلا أن هناك ندرة في ، الدراسات التي استهدفت تقوǽم Ȟتب الكǽمǽاء والفیزȄاء للصفوف المتوسطة والثانوǽة والعلوم للصفوف الابتدائǽة
حیث أجرت طرف ، إلا دراسة واحدة - في حدود Ǽحثهما واطلاعهما - ولم یجد الǼاحثان، الدراسات التي استهدفت Ȟتب الأحǽاء تحدیداً 

) دراسة هدفت إلى تقوǽم Ȟتاب الأحǽاء المطور للصف الخامس الأساسي في العراق من وجهة نظر المدرسین. وȞان 2015أوغلو (
ت نتائج الدراسة أن تقدیرات حیث أظهر ، من ضمن أهداف دراستها تقوǽم عناصر المنهاج (الأهداف والمحتوȐ والأنشطة والتقوǽم)

والعناصر ، في حین جاء مجال الأنشطة بتقدیر بدرجة منخفضة، المدرسین والمدرسات لعناصر المنهاج ȞȞل جاءت بدرجة متوسطة
  الأخرȐ بدرجة متوسطة وفȘ المعاییر والمؤشرات المستخدمة في الدراسة.

التي استهدفت Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في  ǽلاحظ غǽاب الدراسات، من خلال استعراض الدراسات الساǼقة
دون اجراء دراسات ، 2012على الرغم أن هذا الكتاب من ضمن الكتب التي أقرت حدیثاً وǼالتحدید بدأ تدرȄسه منذ العام ، العراق

ات التي استهدفت تقوǽم Ȟتب الأحǽاء Ȟذلك ندرة الدراس - في حدود علم الǼاحثین واطلاعهما –تقوǽمǽة له من وجهة نظر مدرسي الماده 
في العراق في ضوء عناصر المنهاج الأرȃعة (الأهداف والمحتوȐ والطرق والأنشطة والتقوǽم) من وجهة نظر مدرسي المادة Ǽاستثناء 

  مجال.لهذا جاءت الدراسة الحالǽة لسد النقص في هذا ال) التي استهدفت Ȟتاب الصف الخامس العلمي. 2015دراسة طرف أوغلو(
  

  مشȜلة الدراسة وأسئلتها
 ȑوȃنظام تر ȑات أǽعامة من أولوǼ م المناهجǽة تقوǽبیر في توفیر الخبرات ، تعدّ عملȞ لȞشǼ سهمǽ المنهاجǼ إذ أن الارتقاء

جراء عملǽات التعلǽمǽة التي تستطǽع أن تسهم في بناء الإنسان والارتقاء Ǽه. وقد حرصت وزارة الترǽȃة والتعلǽم في العراق دوماً على إ
تقوǽم دورȄة لجمǽع المناهج الدراسǽة Ǽما فیها منهاج علم الأحǽاء. إلا أن عملǽات التقوǽم هذه غالǼاً لا تستند إلى آراء المدرسین 

عداد وإ ، والمشرفین الترȃوȄین العاملین في المیدان. وتجدر الإشارة أن العراق في الآونة الأخیرة بدأ بإعادة صǽاغة مناهج علم الأحǽاء
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Ȟتاب الأحǽاء وتطبǽقه في مختلف المراحل الدراسǽة ومنها Ȟتاب الصف الثاني المتوسط. وفي حدود علم الǼاحثین واطلاعهما وǼحثهما 
وعلǽه فقد سعت هذه الدراسة إلى الكشف عن درجة ، فإن Ȟتاب علم الأحǽاء المستهدف في هذه الدراسة لم یتعرض للدراسة أوالتقوǽم

الأحǽاء للصف الثاني المتوسط لمعاییر عناصر المنهاج المقترحة من وجهة نظر مدرسي المادة في العراق. تحقیȞ Șتاب علم 
  وǼالتحدید حاولت الدراسة الإجاǼة عن الأسئلة الآتǽة:

  : ما المعاییر المقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق؟السؤال الأول
: ما درجة تحقیȞ Șتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط لمعاییر عناصر المنهاج المقترحة من وجهة نظر ثانيالسؤال ال

  مدرسي المادة في العراق؟
تقدیرات مدرسي مادة الأحǽاء حول درجة تحقȘ المعاییر المقترحة لعناصر  (α=0.05) : هل تختلف بدلالة إحصائǽةالسؤال الثالث

  والخبرة)؟، والمؤهل العملي، م الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق Ǽاختلاف (الجنسالمنهاج في Ȟتاب عل
  أهمǻه الدراسة

فأهمǽة الدراسة من الجانب النظرȑ تتمثل في أن ، الجانب النظرȑ والجانب العملي، تستمد الدراسة الحالǽة أهمیتها من جانبین
نفیذ مناهج الأحǽاء من شأنها أن تسهم في مراجعة العملǽة التعلǽمǽة التعلّمǽة عملǽة استطلاع آراء من لهم علاقة في المیدان بت

حتى یتسنى للنظم الترȃوǽة أن تضمن في ، وتعمل على تعزȄز الجانب الإیجابي وتصحǽح الجانب السلبي ǼشȞل مستمر، Ǽمجملها
هذه الدراسة أهمیتها من Ȟونها الدراسة الأولى في المناهج التوجهات العالمǽة الحدیثة وتواكب التطور العلمي Ǽاستمرار. وتستمد 

أما الأهمǽة العملǽة للدراسة فتتمثل في توفیر معاییر ومحȞات للحȞم على جودة المنهاج  - في حدود علم الǼاحثین واطلاعهما –العراق
Ǽن الاستفادة منها سواءاً للȞمǽ مǽوالطرق والأنشطة والوسائل والتقو Ȑاحثین أو القائمین على تألیف الكتب في ضوء الأهداف والمحتو

  المدرسǽة.
  حدود الدراسة ومحدداتها

  ترتǼط صحة ودقة نتائج الدراسة Ǽعدد من الحدود والمحددات الآتǽة:
  من Ȟتاب علم الأحǽاء هي المحتوȐ والأهداف والوسائل التعلǽمǽة والتقوǽم.، اقتصار الدراسة على مجالات محددة - 1
 .2015/2016مادة الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق للعام الدراسي اقتصار الدراسة على مدرسي  - 2

 الخصائص السȞǽومترȄة لأداة الدراسة المتمثل ǼمدȐ صدقها وثǼاتها. - 3

  
 المصطلحات والتعرȂفات الإجرائǻة

Ȗاء للدرجة التحقǽتاب علم الأحȞ م على درجة توافر مجموعة من المعاییر فيȞة تهدف إلى إصدار حǽصف الثاني المتوسط : عمل
  فقد حددت درجة التقدیر في ضوء المحȞات الآتǽة:وإجرائǽاً . في ضوء القائمة المعدة في أداة الدراسة من وجهة نظر مدرسي المادة
  .1,66 - 1,00منخفضة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من 

  .2.33 - 1,67و متوسطة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من 
  .3,00 - 2,34ومرتفعة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من 

: هي مجموعة من المحȞات والمؤشرات المتعلقة Ǽالأهداف والمحتوȐ والأنشطة والوسائل والتقوǽم تصف معاییر عناصر المنهاج
  وإجرائǽا تم تحدیدها Ǽأداة الدراسة.، ما یؤمل أن Ȟǽون علǽه المنهاج المȞتوب

: هو المقرر الدراسي لعلم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط الذȑ تم اعتماده من قبل العراق في العام Ȝتاب علم الأحǻاء
 م وما زال یدرس حتى تارȄخه.2011/2012

هم الأشخاص المتخصصون في علم الأحǽاء وȄدرسونها لطلǼة الصف الثاني المتوسط في المدارس  :مدرسو علم الأحǻاء
 .2015/2016في العراق للعام الدراسي الحȞومǽة 

  منهجǻة الǺحث
إذ ǽعتمد المنهج الوصفي على وصف الظاهرة ، استخدمت الدراسة المنهج الوصفي لمناسǼة ذلك مع مشȞلتها وطبǽعتها وأهدافها

  ا.موضوع الدراسة وصفاً دقǽقاً Ȟما في الواقع دون تدخل الǼاحثین والتعبیر عنهما Ǽأرقام Ȟمǽة توضح مقداره
  مجتمع الدراسة وعینتها:

في محافظة السلǽمانǽة  2015/2016للعام الدراسي تكون مجتمع الدراسة من جمǽع مدرسي علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط 



 2019، 2العدد ، 46المجلّد ، العلوم الترȃوǽة، دراسات

- 553  -  

) مدرسًا ومدرسة ضمن ترǽȃة الأنǼار شȞلوا 80تǽسر منهم (، في العراق حیث تعذر معرفة عددهم نظراً للظروف التي تعǽشها الدولة
  ) یبین توزȄع أفراد العینة وفقاً لمتغیرات الدراسة:1ة متǽسرة للدراسة. والجدول (عین

  
  توزȂع أفراد العینة وفقاً لمتغیرات الدراسة): 1الجدول(

  النسǺة المئوǻة  التكرار  المستوȎ   المتغیرات
  %37,5  30  ذȞر  الجنس

  %62,5  50  أنثى
  ȞǼ  70  87,5%الورȄوس  المؤهل العلمي

  %12,5  10  ماجستیر

  سنوات الخبرة
  %12,5  10  )سنوات5أقل من (

  %25,0  20  ) سنوات10) سنوات إلى أقل من (5من (
  %37,5  30  ) سنة15) سنوات إلى أقل من (10من (

  %25,0  20  ) سنة فأكثر15من (
  

  أداة الدراسة:
ل درجة تحقȘ المعاییر المقترحة المرتǼطة لتضمین أهداف الǼحث أعد الǼاحثان أداة للكشف عن تقدیرات مدرسي مادة الأحǽاء حو 

، تمثلت ǼاستǼانة Ȟانت الاستجاǼات فیها ذات تدرȄج ثلاثي، Ǽعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق
 ȑوȃعد الرجوع للأدب الترǼ الغرض؛ وذلكǼ حاث ذات علاقةǼم، من دراسات وأǽابیتا ؛ 2007، ؛ أبو غزالة2005، منها (إبراهǽتش

) وتم تطوȄر أداة 2015، ؛ طرف اوغلو2011، العمرȑ ؛ 2009، الهوǽمل؛ 2001، )؛ الدولاتChiappetta & Filman,2007( وفیلمان
وعرض ، ) فقرة موزعة على أرȃعة مجالات هي الأهداف والمحتوȐ والوسائل التعلǽمǽة والتقوǽم34الأولǽة من ( الدراسة Ǽصورتها
وثلاثة في جامعة آل البیت. ، خمسة منهم في جامعة الأنǼار، لى ثمانǽة من أعضاء هیئة التدرȄس في Ȟلǽة الترǽȃةالمقǽاس المعد ع

وأجرȄت Ǽعض التعدǽلات Ǽحیث تكونت أداة ، وǼعد اطلاع Ȟل منهم على فقرات المقǽاس وȃناءً على ملاحظاتهم حذفت Ǽعض الفقرات
ونت من جزأین: الجزء الأول تضمن معلومات عامة تحدد فیها جنس المشارك والمؤهل تك، ) فقرة27الدراسة Ǽصورته النهائǽة من (

) فقرة؛ 8هي: الأهداف (ووزعت الفقرات في أرȃع مجالات ، ) فقرة بتدرج ثلاثي27العلمي وسنوات الخبرة. أما الجزء الآخر تكون من (
)Ȑة(8المحتوǽمǽم (5) فقرة؛ الوسائل التعلǽفقرة6) فقرة؛ التقو ( ،) Șقها على عینة ). 1ملحǽات أداة الدراسة تم تطبǼوللتأكد من ث

تم استخراج معامل الثǼات ، ) معلم ومعلمة لمادة علم الأحǽاء تم استثناؤهم من أفراد الدراسة الدراسة18استطلاعǽة مȞونة من (
  بیȘ.وهي قǽمة مقبولة لأغراض التط، )0,85ووجد أنه مساوǽاً (، بواسطة معادلة ȞرونǼاخ ألفا

  تصحǻح المقǻاس:
مدرسي مادة الأحǽاء حول درجة تحقȘ المعاییر المقترحة المرتǼطة Ǽعناصر فǽما یتعلȘ بتصحǽح المقǽاس للحȞم على تقدیرات 

  فقد حددت درجة التقدیر في ضوء المحȞات الاتǽة:، المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق
  .1,66 - 1,00فضة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من تكون درجة التقدیر منخ

  .2.33 - 1,67تكون درجة التقدیر متوسطة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من 
  .3,00 - 2,34تكون درجة التقدیر مرتفعة عندما تكون درجة المستجیب على المقǽاس ȞȞل من 

  إجراءات الدراسة
  اتǼعت الخطوات والإجراءات التالǽة:، سةلتضمین أهداف الدرا

  وتحدید أهدافها وأهمیتها وإطارها النظرȑ.، تم صǽاغة مشȞلة الدراسة - 1
 تم تحدید مجتمع الدراسة وعینتها. - 2

 والتأكد من صدقها وثǼاتها.، تم إعداد أداة الدراسة - 3

 تم تطبیȘ أداة الدراسة على أفرادها لجمع بǽانات الدراسة. - 4

 فȘ التدرȄج الآتي:تم تصحǽح المقǽاس و  - 5

 .منخفضة: درجة واحدة، متوسطة: درجتان، درجات 3درجة تقدیر مرتفعة: 

 وتم إجراء التحلǽلات الإحصائǽة لاستخراج النتائج. SPSSتم إدخال البǽانات للحاسوب من خلال برنامج  - 6
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 المعالجة الإحصائǻة

  استخدم الǼاحثان الأسالیب الإحصائǽة التالǽة:
  لمتوسطات الحسابǽة والانحرافات المعǽارȄة والنسب المئوǽة للإجاǼة عن السؤال الثاني.ا الإحصاء الوصفي: - 1
  .الثالث للإجاǼة عن السؤال MANOVAتحلیل التǼاین المتعدد  - 2

  
 عرض النتائج ومناقشتها

تحقȘ المعاییر  یتضمن هذا الجزء عرضاً لنتائج الدراسة التي هدفت إلى التعرف على تقدیرات مدرسي مادة الأحǽاء حول درجة
  وفقا لأسئلة الدراسة. المقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق

ما المعاییر المقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق؟ : النتائج المتعلقة Ǻالسؤال الأول
اجعة الأدب الترȃوȑ والدراسات الساǼقة ذات الصلة Ǽالمعاییر المحلǽة والعرǽȃة والعالمǽة المتعلقة Ǽعناصر للإجاǼة عن هذا السؤال تم مر 

وتم التوصل ) 2011، ؛ العمرȑ 2001، الدولات ؛Chiappetta & Filman,2007؛ 2007، ؛ أبو غزالة2005، (إبراهǽمالمنهاج منها 
وǼعد ذلك تم عرض ، التقوǽم)، الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة، المحتوǽات، هداف) معǽار موزع على أرȃع مجالات (الأ27واستخلاص (

قائمة المعاییر على لجنة من المحȞمین والمختصین للتأكد من مناسǼة ووضوح المعاییر والمجال الذȑ تنتمي إلǽه. وفي ضوء 
 لك.) یوضح ذ2مقترحات المحȞمین وملاحظاتهم تم التوصل للقائمة المقترحة والجدول (

  
  )المعاییر المقترحة لعناصر المنهاج في Ȝتاب الأحǻاء للصف الثاني المتوسط في العراق2الجدول (

  الفقرات الفرعǻة  ت  المجال الرئǻسي

  أولا: الأهداف

  تتناسب أهداف Ȟتاب الأحǽاء مع احتǽاجات الطلǼة ومیولهم  1
  تتمیز أهداف Ȟتاب الأحǽاء Ǽأنها قابلة للقǽاس  2
  هداف الكتاب مع مستوǽات الطلǼةتناسب أ   3
  تغطي أهداف Ȟتاب الأحǽاء مجالات التعلّم الثلاثة  4
  ترȞز أهداف Ȟتاب الأحǽاء على نتاجات التعلّم ولǽس على عملǽاته  5
  specificتمتاز أهداف Ȟتاب الأحǽاء Ǽأنها محددة   6
  واقعǽة الأهداف في Ȟتاب الأحǽاء وإمȞانǽة تطبǽقها 7
  الأهداف في Ȟتاب الأحǽاء على تطوȄر أنماȋ التفȞیرترȞز   8

 Ȑاً: المحتوǽاً ملائما لتضمین نتاجات التعلّم في المجال المعرفي  1  ثانǽمǽتعل Ȑاء محتوǽتاب الأحȞ یتضمن  
  یتضمن الكتاب صوراً ورسومات مزوده Ǽشرح واف  2
  ǽعرض المحتوȐ التعلǽمي للكتاب Ǽأسلوب مناسب لمستوȐ الطلǼة  3
4   ȑمي ملائماً لتضمین نتاجات التعلّم في المجال المهارǽتعل Ȑیتضمن الكتاب محتو  
  یتلاءم محتوȐ الكتاب Ȟماً مع عدد الحصص المقررة  5
  يیتضمن Ȟتاب الأحǽاء على محتوȐ تعلǽمي ملائم لتضمین نتاجات التعلّم في المجال الوجدان  6
  بین الطلǼة یراعي محتوȞ Ȑتاب الأحǽاء الفروق الفردǽة  7
  یراعي الكتاب التنظǽم المنطقي للمادة من السهل إلى الصعب  8

الأنشطة  ثالثاً:
والوسائل 
  التعلǽمǽة

  عدد الأنشطة في الكتاب Ȟاف  1
  تتصف الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة Ǽالتنوع  2
  ترتǼط الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة Ǽالأهداف في Ȟل موضوع  3
  تعلǽمǽة Ǽالوضوحتتسم الوسائل ال  4
  تسهم الوسائل في أثارة التساؤلات والنقاش  5

  )تراعي الأسئلة الواردة في الكتاب مجالات التعلّم الثلاث (المعرفي والمهارȑ والوجداني  1  راǼعاً: التقوǽم
  یراعي الكتاب صǽاغة الأسئلة الواردة فǽه بلغة واضحة  2
  لǼحث في مصادر تعلǽمǽة أخرȐ غیر الكتابتمنح الأسئلة في الكتاب فرصة للطالب ل  3
  یوفر Ȟتاب الأحǽاء وسائل وأسالیب متنوعة لتقوǽم تعلǽم الطلǼة  4
  ǽم)والتقو ، الترȞیب، یراعي التقوǽم في الكتاب قǽاس قدرة في مهارات التفȞیر العلǽا (تحلیل  5
  تتǽح أسئلة الكتاب للطلǼة فرصة للتعبیر عن أرائهم الخاصة  6
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) تشȞل خلاصة لأهم المعاییر المقترح تضمینها في 2القول إن المعاییر المقترحة لعناصر المنهاج التي ǽظهرها الجدول ( وǽمȞن
، إذ أن أȞ ȑتاب مدرسي ینǼغي أن ǽصمم وفȘ معاییر معینة ترتǼط Ǽضمان الجودة، منهاج Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط

.Ȑس من مصادر تعلّم الطالب من جهة ومرجع للمعلم من جهة أخرǽون ذلك الكتاب أداة تعلّم ومصدر رئȞǽ ومن ثم  
ما درجة تحقیȞ Șتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط لمعاییر عناصر المنهاج المقترحة  النتائج المتعلقة Ǻالسؤال الثاني:

  من وجهة نظر مدرسي المادة في العراق؟
Ǽة عن هذا السؤال تم استخراج المتوسطات الحسابǽة والانحرافات المعǽارȄة لإجاǼات أفراد العینة عن فقرات Ȟل مجال من للإجا

  ) توضح ذلك.6-3والجداول (، مجالات الدراسة
  )3الجدول (

 Ȗة وفǺات أفراد العینة عن فقرات مجال الأهداف مرتǺة لإجاȂارǻة والانحرافات المعǻرتبهاالمتوسطات الحساب  
Ǻالرت
  ة

المتوسط   الفقرة  الرقم
  الحسابي

الانحراف 
 ȏارǻالمع  

درجة 
  التقدیر

 مرتفعة 0.85  2.53  واقعǽة الأهداف في Ȟتاب الأحǽاء وإمȞانǽة تطبǽقها  7  1

 مرتفعة 0.90  2.45  ترȞز الأهداف في Ȟتاب الأحǽاء على تطوȄر أنماȋ التفȞیر  8  2

 مرتفعة 0.97  2.42  تعلّم الثلاثةتغطي أهداف Ȟتاب الأحǽاء مجالات ال  4  3

 مرتفعة specific  2.39  0.89تمتاز أهداف Ȟتاب الأحǽاء Ǽأنها محددة   6  4

 مرتفعة 1.20  2.27  تناسب أهداف الكتاب مع مستوǽات الطلǼة  3  5

 متوسطة 1.22  2.20  تتناسب أهداف Ȟتاب الأحǽاء مع احتǽاجات الطلǼة ومیولهم  1  6

 متوسطة 1.11  2.12  لأحǽاء Ǽأنها قابلة للقǽاستتمیز أهداف Ȟتاب ا  2  7

 متوسطة 1.21  1.74  ترȞز أهداف Ȟتاب الأحǽاء على نتاجات التعلّم ولǽس على عملǽاته  5  8

 متوسطة 0.46  2.26  مجال الأهداف ȞȞل

  
) Ȟان 2.53- 1.74ن () أن المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة عن فقرات مجال الأهداف تراوحت ما بیǽ3ظهر من الجدول (

  ) ونصها: "7أعلاها للفقرة رقم (
) ونصها: " ترȞز أهداف 5بینما Ȟان أدناها للفقرة رقم (، واقعǽة الأهداف في Ȟتاب الأحǽاء وإمȞانǽة تطبǽقها " بدرجة تقوǽم مرتفعة

) بدرجة 2.26لحسابي للمجال ȞȞل (وȃلغ المتوسط ا، Ȟتاب الأحǽاء على نتاجات التعلّم ولǽس على عملǽاته " بدرجة تقوǽم متوسطة
  تقوǽم مرتفعة.

  )4الجدول (
  المتوسطات الحسابǻة والانحرافات المعǻارȂة لإجاǺات أفراد العینة عن فقرات مجال المحتوȎ وفȖ رتبها

Ǻالرت
  ة

المتوسط   الفقرة  الرقم
  الحسابي

الانحراف 
 ȏارǻالمع  

درجة 
  التقدیر

ي فملائما لتضمین نتاجات التعلّم یتضمن Ȟتاب الأحǽاء محتوȐ تعلǽمǽاً   1  1
 مرتفعة 0.92  2.49  المجال المعرفي

یتضمن الكتاب محتوȐ تعلǽمي ملائماً لتضمین نتاجات التعلّم في   4  2
 ȑمرتفعة 1.08  2.30  المجال المهار 

 مرتفعة 1.13  2.27  یراعي محتوȞ Ȑتاب الأحǽاء الفروق الفردǽة بین الطلǼة  7  3

 متوسطة 1.34  2.19  ب Ȟماً مع عدد الحصص المقررةیتلاءم محتوȐ الكتا  5  4

 متوسطة 1.29  2.12  یراعي الكتاب التنظǽم المنطقي للمادة من السهل إلى الصعب  8  5

یتضمن Ȟتاب الأحǽاء على محتوȐ تعلǽمي ملائم لتضمین نتاجات   6  6
 متوسطة 1.31  2.06  التعلّم في المجال الوجداني

 متوسطة 1.22  1.97  كتاب Ǽأسلوب مناسب لمستوȐ الطلǼةǽعرض المحتوȐ التعلǽمي لل  3  7

 متوسطة 1.30  1.53  یتضمن الكتاب صوراً ورسومات مزوده Ǽشرح واف  2  8

 Ȑل مجال المحتوȞȞ  2.12  0.64 متوسطة 
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) 2.49-1.53) أن المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة عن فقرات مجال المحتوȐ تراوحت ما بین (ǽ4ظهر من الجدول (
) ونصها: " یتضمن Ȟتاب الاحǽاء على محتوȐ تعلǽمي ملائم لتضمین نتاجات التعلّم في المجال المعرفي " Ȟ1ان أعلاها للفقرة رقم (

) ونصها: " یتضمن الكتاب صوراً ورسومات مزوده Ǽشرح واف " بدرجة تقوǽم 2بینما Ȟان أدناها للفقرة رقم (، بدرجة تقوǽم مرتفعة
  ) بدرجة تقوǽم متوسط2.12سط الحسابي للمجال ȞȞل (وȃلغ المتو ، متوسطة

  
  )5الجدول (

  المتوسطات الحسابǻة والانحرافات المعǻارȂة لإجاǺات أفراد العینة عن فقرات مجال الأنشطة والوسائل التعلǻمǻة مرتǺة وفȖ رتبها
المتوسط   الفقرة  الرقم  الرتǺة

  الحسابي
الانحراف 
 ȏارǻالمع  

درجة 
  التقدیر

 مرتفعة 0.77  2.65  لوسائل التعلǽمǽة Ǽالوضوحتتسم ا  4  1

 مرتفعة 1.17  2.28  ترتǼط الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة Ǽالأهداف في Ȟل موضوع  3  2

 متوسطة 0.87  2.10  تتصف الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة Ǽالتنوع  2  3

 متوسطة 1.50  1.89  عدد الأنشطة في الكتاب Ȟاف  1  4

 متوسطة 0.95  1.45  لتساؤلات والنقاشتسهم الوسائل في أثارة ا  5  5

 متوسطة ȞȞ  2.08  0.70ل مجال الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة

 

) أن المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة عن فقرات مجال الوسائل التعلǽمǽة تراوحت ما بین ǽ5ظهر من الجدول رقم (
بینما Ȟان أدناها للفقرة رقم ، ائل التعلǽمǽة Ǽالوضوح " بدرجة تقوǽم مرتفعة) ونصها: " تتسم الوسȞ (4ان أعلاها للفقرة رقم (2.65- 1.45(
) بدرجة 2.08وȃلغ المتوسط الحسابي للمجال ȞȞل (، ) ونصها: " تسهم الوسائل في أثارة التساؤلات والنقاش " بدرجة تقوǽم متوسطة5(

  تقوǽم متوسطة.
  )6الجدول (

Ȃارǻة والانحرافات المعǻرتبهاالمتوسطات الحساب Ȗة وفǺم مرتǻات أفراد العینة عن فقرات مجال التقوǺة لإجا  
Ǻالرت
  ة

المتوسط   الفقرة  الرقم
  الحسابي

الانحراف 
 ȏارǻالمع  

درجة 
  التقدیر

 مرتفعة 0.83  2.50  ني)لوجداتراعي الأسئلة الواردة في الكتاب مجالات التعلّم الثلاث (المعرفي والمهارȑ وا  1  1

 مرتفعة 1.02  2.49  الأسئلة الواردة فǽه بلغة واضحة یراعي الكتاب صǽاغة  2  2

 مرتفعة 1.23  2.40  تمنح الأسئلة في الكتاب فرصة للطالب للǼحث في مصادر تعلǽمǽة أخرȐ غیر الكتاب  3  3

 مرتفعة 1.07  2.34  یوفر Ȟتاب الأحǽاء وسائل وأسالیب متنوعة لتقوǽم تعلǽم الطلǼة  4  4

متوسطة 1.53  1.69  فرصة للتعبیر عن أرائهم الخاصةتتǽح أسئلة الكتاب للطلǼة   6  5

 ،الترȞیب، یراعي التقوǽم في الكتاب قǽاس قدرة في مهارات التفȞیر العلǽا (تحلیل  5  6
متوسطة 1.17  1.32  والتقوǽم)

متوسطة ȞȞ  2.12  0.47ل مجال التقوǽم
  

) 2.50- 1.32عن فقرات مجال التقوǽم تراوحت ما بین () أن المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة ǽ6ظهر من الجدول رقم (
" بدرجة  تراعي الأسئلة الواردة في الكتاب مجالات التعلّم الثلاث (المعرفي والمهارȑ والوجداني)) ونصها: " Ȟ1ان أعلاها للفقرة رقم (

، س قدرة في مهارات التفȞیر العلǽا (تحلیل) ونصها: " یراعي التقوǽم في الكتاب قǽا5بینما Ȟان أدناها للفقرة رقم (، تقوǽم مرتفعة
  ) بدرجة تقوǽم متوسطة.2.12وȃلغ المتوسط الحسابي للمجال ȞȞل (، والتقوǽم)" بدرجة تقوǽم متوسطة، الترȞیب

  ) یوضح ذلك.7والجدول (، تم عمل خلاصة لنتائج السؤال الثاني، ولتسهیل عملǽة عرض النتائج ومناقشتها
) حیث 2,26-2,08لمتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد العینة عن مجالات أداة الدراسة تراوحت بین () أن اǽ7ظهر من الجدول (

وǼالمرتǼة الثانǽة جاء مجال التقوǽم Ǽمتوسط ، ) ودرجة تقوǽم مرتفعة2,26جاء ǼالمرتǼة الأولى مجال الأهداف Ǽمتوسط حسابي (
واحتلت ، ) ودرجة تقوǽم متوسطة2,11المرتǼة الثالثة Ǽمتوسط حسابي (وجاء مجال المحتوǼ Ȑ، ) ودرجة تقوǽم متوسطة2,12حسابي (

) 2,15وȃلغ المتوسط الحسابي للمجالات مجتمعة (، )2,08الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة المرتǼة الراǼعة والأخیرة Ǽمتوسط حسابي (
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اییر المقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم وهذا یدل على أن درجة تقدیر مدرسي علم الأحǽاء لتوافر المع، بدرجة تقوǽم متوسطة
، Ǽاستثناء مجال الأهداف الذȑ جاءت درجة تقدیر المدرسین له مرتفعة، الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق Ȟانت متوسطة

وهو العنصر  ،ولعل هذا مرده أن القائمین على تألیف الكتاب ینظرون إلى أن الأهداف تشȞل العنصر الرئǽس في عناصر المنهاج
 Ȑار العناصر الأخرǽفي ضوئه یتم اخت ȑاء للأهداف بدرجة مرتفعة على حساب ، الذǽتاب علم الأحȞ ما جاء اهتمامهم بتضمینȃفر

 Ȑد أن القائمین على تألیف وإعداد الكتب ، العناصر الأخرȞس هذا الأمر. وهذا یؤȞالتالي جاءت تقدیرات مدرسي المادة لتعǼو
وعلǽه یبدو الاهتمام بتضمین Ȟتاب علم الأحǽاء المستهدف Ǽالأهداف بدرجة ، أȑ عمل جاد ینطلȘ بتحدید أهدافه المدرسǽة یدرȞون أن

إذ أن الأهداف عادة تشتȘ من فلسفة الدولة وسǽاسیتها التعلǽمǽة وهذا المر لا یترك للمدرسین في المیدان ، اكبر من Ǽقǽة العناصر
لذا ، نشطة والوسائل التعلǽمǽة ووسائل التقوǽم التي یترك هامش ومساحة یتحرك فیها المدرسعلى عȞس المحتوȐ والأ، لاعتǼارات عدة

جاءت درجة تحقیȘ الكتاب المستهدف للمعاییر المرتǼطة بهذه العناصر بدرجة متوسطة. واتفقت هذه النتیجة في جانب منها واختلفت 
) حیث اتفقت فǽما یتعلȘ 2015في العراق وهي دراسة طرف اوغلو ( في جانب آخر مع الدراسة الوحیدة المتوفرة على Ȟتب الأحǽاء

فǽما اختلفت معها في عنصرȑ ، بدرجة تقدیر المدرسین لدرجة تحقȘ المعاییر المقترحة لعناصر المحتوȐ والتقوǽم إذ جاءت متوسطة
حین جاءت في دراسة طرف اوغلو  في، الأهداف والأنشطة حیث جاءت في الدراسة الحالǽة بدرجة مرتفعة ومتوسطة على التوالي

  ) بدرجة متوسطة ومنخفضة على التوالي.2015(
  )7الجدول (

  المتوسطات الحسابǻة والانحرافات المعǻارȂة لإجاǺات أفراد العینة عن مجالات أداة الدراسة مرتǺة تنازلǻا
  الرتǺة  درجة التقوǻم  الانحراف المعǻارȏ   المتوسط الحسابي*  المجال
 1 مرتفعة 0.46  2.26  الأهداف

 2 متوسطة 0.47  2.12  التقوǽم

 Ȑ3 متوسطة 0.64  2.11  المحتو 

 4  متوسطة 0.70  2.08  الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة

  متوسطة 0.32  2.15  الأداة ȞȞل

  3*من 
  

حول درجة تحقȘ تقدیرات مدرسي مادة الأحǽاء  (α=0.05) هل تختلف بدلالة إحصائǽةثالثاً: النتائج المتعلقة Ǻالسؤال الثالث: 
، والمؤهل العملي، المعاییر المقترحة لعناصر المنهاج في Ȟتاب علم الأحǽاء للصف الثاني المتوسط في العراق Ǽاختلاف (الجنس

  الخبرة)؟
للإجاǼة عن هذا السؤال تم استخراج المتوسطات الحسابǽة والانحرافات المعǽارȄة لإجاǼات أفراد عینة الدراسة عن جمǽع مجالات 

) وتحلیل ȞMNOVAما تم تطبیȘ تحلیل التǼاین المتعدد (، والخبرة)، والمؤهل العملي، دراسة والأداة ȞȞل تǼعاً لمتغیرات (الجنسال
سة عن والأداة ȞȞل تǼعاً لمتغیرات الجنس الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة الدر )على المتوسطات اway ANOVA 3التǼاین الثلاثي (

  ) توضح ذلك.10-8الجداول رقم (، والمؤهل العلمي والخبرة
) وجود فروق ظاهرȄة بین المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد عینة الدراسة عن جمǽع مجالات الدراسة ǽ8ظهر من الجدول (

Ǽاین ولتعرف على الدلالة الإحصائǽة لهذه الفروق تم تطبیȘ تحلیل الت، الخبرة)، المؤهل العلمي، والأداة ȞȞل تǼعاً لمتغیرات (الجنس
، المؤهل العلمي، ) على المتوسطات الحسابǽة لإجاǼات أفراد العینة عن مجالات الدراسة تǼعاً لمتغیرات (الجنسMANOVAالمتعدد (

  ) یوضح ذلك.9الجدول رقم (، الخبرة)
الثاني  ) عدم وجود اختلافات في تقدیرات مدرسي مادة الأحǽاء لدرجة تحقیȞ Șتاب الأحǽاء للصفǽ9ظهر من الجدول رقم (

) غیر دالة Fحیث Ȟانت جمǽع قǽم (، والجنس)، والمؤهل العملي، المتوسط للمعاییر المقترحة لمجالات الدراسة Ǽاختلاف (الخبرة
إحصائǽاً. وǽمȞن تفسیر هذه النتیجة أن المدرسین والمدرسات على اختلاف خبراتهم ومؤهلاتهم ینظرون لعناصر المنهاج وأهمیتها 

وعلǽه ، داف والمحتوȐ والوسائل التعلǽمǽة والأنشطة والتقوǽم تمثل في مجموعها معاییر للحȞم على جودة المنهاجعلى حد سواء فالأه
سǽما وأن المدرسین والمدرسات ، فإن النظرة إلى هذه العناصر شȞلاً ومضموناً ینǼغي أن لا ترتǼط بجنس المدرس ومؤهله وخبرته

 وهذا ما أكدته نتیجة هذه الدراسة.، تها وȞانوا قد تلقوا التأهیل والتدرȄب ذاتهǽعǽشون في بیئة واحدة وǽمرون Ǽالظروف ذا
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  )8الجدول (
المتوسطات الحسابǻة والانحرافات المعǻارȂة لإجاǺات أفراد عینة الدراسة عن جمǻع مجالات الدراسة والأداة ȜȜل تǺعاً لمتغیرات 

  والجنس)، والؤهل العملي، (الخبرة

  المستوȎ   المتغیر
  الأداة ȜȜل  التقوǻم  الوسائل التعلǻمǻة  المحتوǻات  هـدافالا
المتوسط 
  الحسابي

الانحراف 
 ȑارǽالمع  

المتوسط 
  الحسابي

الانحراف 
 ȑارǽالمع  

المتوسط 
  الحسابي

الانحراف 
 ȑارǽالمع  

المتوسط 
  الحسابي

الانحراف 
 ȑارǽالمع  

المتوسط 
  الحسابي

الانحراف 
 ȑارǽالمع  

 0.32 2.15 0.55 2.12 0.76 2.02 0.58 2.13 0.42  2.26  ذȞر  الجنس
 0.32 2.16 0.43 2.12 0.66 2.10 0.68 2.11 0.48  2.27  أنثى

المؤهل 
 العلمي

 ȞǼ  2.26  0.41 2.12 0.63 2.06 0.71 2.12 0.49 2.15 0.31الورȄوس

 0.38 2.15 0.36 2.14 0.60 2.14 0.72 2.06 0.75  2.27 ماجستیر

وات
سن

 
خبرة

ال
  

 5أقل من 
 0.39 2.12 0.62 2.15 0.88 2.03 0.61 2.04 0.53  2.24  سنوات

أقل - 5من 
 10من 

2.26  0.42 2.09 0.77 2.12 0.77 2.13 0.51 2.15 0.35 

- 10من
 15اقل من

2.27  0.40 2.17 0.54 2.08 0.67 2.15 0.44 2.18 0.27 

 15من 
 سنة فأكثر

2.27  0.56 2.11 0.68 2.04 0.62 2.05 0.41 2.13 0.33 

 
  )9( الجدول

 Ȗاین المتعدد (نتائج تطبیǺتحلیل التMANOVA ًعاǺات أفراد العینة عن مجالات الدراسة تǺة لإجاǻعلى المتوسطات الحساب (
  الخبرة)، المؤهل العلمي، لمتغیرات (الجنس

مجموع   المجال  المصدر
  المرȁعات

درجات 
  الحرȂة

متوسط 
الدلالة   F  المرȁعات

 الإحصائǻة

  الجنس
 0.010.94 0.001 1  0.0010 الأهداف
 Ȑ0.340.56 0.15 1  0.15 المحتو 

 0.460.50 0.24 1  0.24الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة
 0.050.83 0.01 1  0.01 التقوǽم

 المؤهل العلمي

 0.000.99 0.00 1  0.00  الأهداف
 Ȑ0.280.60 0.12 1  0.12 المحتو 

 0.750.39 0.38 1  0.38الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة
 1.810.18 0.41 1  0.41 التقوǽم

 الخبرة

 0.040.99 0.01 3  0.03 الأهداف
 Ȑ0.480.70 0.21 3  0.62 المحتو 

 0.410.75 0.21 3  0.62الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة
 1.270.29 0.29 3  0.87 التقوǽم

 الخطأ

   0.22 74  16.54  الأهداف
 Ȑ0.43 74  31.54 المحتو   

   0.51 74  37.66والوسائل التعلǽمǽةالأنشطة 
   0.23 74  16.79 التقوǽم

 المجموع

    80  1155.67  الأهداف
 Ȑ80  1027.20 المحتو    

    80  993.60الأنشطة والوسائل التعلǽمǽة
    80  1018.78 التقوǽم

المجموع مصحح
    79  16.57  الأهداف
 Ȑ79  32.27 المحتو    

    79  38.64التعلǽمǽة الأنشطة والوسائل
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مجموع   المجال  المصدر
  المرȁعات

درجات 
  الحرȂة

متوسط 
الدلالة   F  المرȁعات

 الإحصائǻة
    79  17.67 التقوǽم

  التوصǻات والمقترحات
  في ضوء النتائج التي توصلت إلیها الدراسة ǽمȞن تقدǽم التوصǽات والمقترحات التالǽة:

تناسب  وضرورة أن ǽحتوȑ الكتاب على أنشطة وأسئلة، ینǼغي احتواء الكتاب على أنشطة وأسئلة تنمي عند الطلǼة التفȞیر والإبداع - 1
  میول الطلǼة وتراعي الفروق الفردǽة.

 وتوجه الطلǼة لتعلّم ǼطرȄقة استقصائǽة.، إعادة النظر Ǽالوسائل التعلǽمǽة التي یتضمنها Ȟتاب الأحǽاء Ǽحیث تكون أكثر متعة وإثارة - 2

 ضرورة إعادة النظر في محتوȞ Ȑتاب علم الأحǽاء Ǽما ینسجم مع احتǽاجات الطلǼة. - 3

ول تقوǽم مجالات أخرȐ من Ȟتاب الأحǽاء للصف الثاني متوسط في العراق لم تتعرض لها هذه الدراسة إجراء دراسات تتنا - 4
  Ȟالمقروئǽة والأشراكǽة.

  
  
  عـالمراج
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 الأردن، المفرق 
 م). المنهج المدرسي المعاصر. عمان:دار المسیرة.2008أ (، عبد الحلǽم

  ) المناهج الحدیثة طرائȘ التدرȄس. عمان: دار المناهج للنشر والتوزȄع.2009م (، عطǽة
 ȑتب علوم الصفوف الثلاثة2011ع (، العمرȞ سلسلة ، الأولى لتضمین نتاجات التعلّم من وجهة نظر المدرسین. دراسات ). درجة ملاءمة

  .685-659، )2(19، الدراسات الإنسانǽة
). تقوǽم منهج الأحǽاء في التعلǽم الثانوȑ القائم على نظام المقررات في ضوء معاییر مقترحة لتعلǽم العلوم. أطروحة ȑ2008 (، الفقیهي
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 ). تدرȄس العلوم. القاهره: دار النهضة العرǽȃة.1993س(، أ وزȞي، Ȟاظم
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The Degree of Including Proposed Criteria of the Elements of the Curriculum in 

Intermediate Second Grade Biology Textbook form Teachers’ Viewpoint in Iraq 

Abdelsalam Mousa Adili, Amer Awad Al Dolimy* 

 

ABSTRACT 
The study aimed to investigate the degree of including proposed criteria of the elements of the 

curriculum in intermediate second grade biology textbook form teachers’ viewpoint in Iraq. To achieve 

the objective of the study, a list of proposed 27 standards for the elements of the curriculum with a 3-

Likert scale distributed on four areas (content, objectives, teaching aids, and evaluation) was 

developed. The study sample consisted of 80 biology teachers in the Anbar in Sulaymaniyah. The 

results showed that the total degree of including the proposed standards in the intermediate second 

grade biology textbook was medium, while it was high for the objectives. The results also showed no 

statistically significant differences at (α=0.05) in the degree of the proposed criteria of the elements of 

the curriculum in intermediate second grade biology textbook from the teachers’ viewpoint attributed 

to any of the study variables, including sex, educational qualification, and years of experience. 
Keywords: Textbooks Analysis, Elements of Curriculum, Biology Textbook. 
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